



## 用一流党建引领事业实现一流发展

——访国家体育总局射运中心党委书记、主任梁纯

本报记者 林剑 部国华

体育事业是党的事业,坚持和加强党的全面领导是实现体育强国奋斗目标的根本保证。国家体育总局2024年党的建设工作会议明确提出,建设体育强国内涵丰富,精神强、体制强、物质强、全面强、融入强是题中应有之义,但首先要抓党建,为推进体育强国建设提供坚强政治引领和保障。国家体育总局射击射箭运动管理中心党委书记、主任梁纯在接受本报记者采访时介绍了中心党建工作的好经验、好做法。

近年来,总局射运中心党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以传承“艰苦奋斗、精益求精、为国争光、争创一流”16字理念为抓手,从中心事业发展和落实党建主体责任需要出发,深刻认识事业高质量发展必须用高质量党建来引领,要创造一流业绩,各方面工作都要争创一流,党建工作首先要做到一流。梁纯表示,中心党委明确提出“用一流党建引领事业实现一流发展”的党建工作目标,通过抓实党建,统一思想、提振士气、凝心聚力,不断激发中心广大党员干部干事创业、为国争光的动力,为奥运备战和事业改革发展提供坚强的政治保障。

2017年以来,总局射运中心党建工作获得了10余项荣誉,国家步枪射击队被评为“全国工人先锋号”,国家射击队党支部、场馆部党支部先后被评为中央和国家机关“四强”党支部等,射运中心党委在总局系统党建目标责任制考核中多次被评为“好”。

强化党的全面领导,首先制度要先行。梁纯表示,射运中心健全完善党委会议制度,加强对中心“三重一大”事项的政治把关。从2019年起,建立中层干部和党支部书记“双例会”制度,每月同步召开两个例会,有力促进了党建工作和业务工作深度融合。注重从思想教育和制度建设两方面入手加强党风廉政建设,不断完善中心内部管理制度,深入推进全面从严治党,营造了风清气正的政治生态。

同时,总局射运中心抓好思想建设,激励干部担当作为。东京奥运周期,中心领导班子以打赢射击射箭项目“奥运翻身仗”为目标,统一全员思想,提振队伍士气;巴黎奥运周期,射运中心党委以“建立一流标准”为抓手,进一步激励干部队伍担当作为。梁纯表示,2023年,射运中心党委集中力量开展干部激励机制专题调研,提出了一系列务实管用的工作举措,推出7个方面制度性成果,激励干部职工和国家队树立一流目标、展现一流作风、争创一流业绩。

在推进国家队建设中,始终注重“思想先行”,传承优良传统,抓好国家队党建。梁纯强调,射运中心坚持思想政治和专项技术两手抓、两手硬,切实抓好思想建队、政治建队、作风建队,充分发挥党建对国家队奥运备战的引领和保障作用。东京奥运周期以来,射运中心党委以荣誉感教育为抓手,树立“崇尚荣誉、珍惜荣誉、赢得荣誉”的鲜明导向,不断提升运动员、教练员的思想境界,有力增强国家队“为国而战、再立新功”的精神动力,锻造队伍过硬思想作风,打造能征善战、作风优良的国家队。

总局射运中心十分重视青年干部培养,支撑事业长远发展。通过一线岗位历练、举办“青年成长”系列讲座、青年干部座谈会、英语大赛等多种形式,加强青年干部教育培训。2022年,在中层干部选聘中,大胆选用了一批1985年前后出生的优秀青年干部。

梁纯表示,射运中心党委深入挖掘自身教育资源,推进中心党建和文化载体体系建设。建设了射击射箭荣誉馆、冠军荣誉榜、党建宣传橱窗、国家队党建活动中心、职工学习活动室等文化设施和场所,深入挖掘北京射击队的红色资源,用这些宝贵的教育资源激励国家队和党员干部传承红色基因、矢志为国争光。

总局射运中心党委注重党建平台建设,不断提升射运党建的引领力和影响力。一方面以“微”平台助推大党建。2021年建立了基层党建公众号“射运党建”,推进“互联网+党建”,有力增强了党建的吸引力和辐射力。另一方面积极参与总局系统党建交流平台建设。2023年,承办总局“四强”党支部建设论坛、总局第一片区党务干部培训班等重要活动,促进了交流互鉴。此外,中心还推动党建“走出去”,实现党建和业务双促进。与外交部领事司、国家举重队、国家女子排球队、省市区项目中心等开展主题联学和党建交流,取得良好效果。同时拓宽党建工作思路,发挥党建的引领作用,将国家队“祖国在我心中”主题征文等特色活动拓展到省市区运动队,凝聚了项目力量。

(下转第二版)

## 出征! 体育总局2024年体育支教志愿服务全面启动

本报记者 顾宁文/图

“作为北京体育大学教育学院的体育师范生,我们有责任也有义务,将所学的专业知识带到有需要的地方,让更多学生受益。因此,我们积极投身志愿服务支教行动,将青春小我融入祖国学校体育建设中!”

伴随着北京体育大学学生杨阔4月24日在甘肃临夏州积石山县民族中学授旗仪式上铿锵有力的发言,国家体育总局2024年体育支教志愿服务全面启动。

体育支教志愿服务是总局深入贯彻落实习近平总书记关于体育强国建设和加强青少年体育工作重要指示批示精神的一项重要举措,由总局青少司牵头,携手部分中西部地区体育行政管理部门及高校共同推进。通过搭建基层实践平台,引导大学生志愿者深入基层中小学校,组织优秀退役运动员和社会体育组织进校园,助力解决基层体育师资不足问题。

据总局青少司相关负责人介绍,本年度体育支教志愿服务将重点围绕体育教学和训练、体育明星进校园、体育师资培训、体育赛事活动、体育思政教育、科学健身普及和体育物资捐赠等方面具体实施,将继续在山西、内蒙古、吉林、江西、湖北、四川、贵州、陕西、甘肃9省(区)开展。从全国35所体育类高等院校和开设体育学类专业的普通高等院校选派1000名左右体育专业在读研究生和优秀本科生为志愿者,前往400多所中小学校开展体育支教,活动将从4月持续至12月。

启动仪式之后,开展了体育明星进校园活动。在孩子们的欢声笑语中,杨力维、黄思静、隋文静、张兆旭等运动员给同学们上了生动的体育课,不仅讲解技术动作,传授体育技能,还分享个人成长经历,讲解奥运故事,把体育的种子种在孩子们的心间,把中华体育精神传递给孩子们。

北京冬奥会双人滑冠军隋文静带来了一套动感十足的体育舞蹈,带领同学们学习并共同完成表演展示,让孩子们感受体育舞蹈的魅力。“隋文静姐姐教舞蹈特别认真,我从她身上感受到了体育精神,在以后的生活中我会好好学习,以她为榜样,为国争光。”当地学生开心地说。隋文静表示:“虽然只有一节课的时间,我和同学们从陌生到熟悉,他们从一开始害羞到后面积极互动。希望可以团结拼搏、积极向上、永不放弃的体育精神传递给孩子们,在他们的心中种下一颗体育的种子。”

在篮球场上,中国男篮前国手张兆旭指导一场由积石山县民族中学、积石山中学篮球队队员带来的校际篮球赛。积石山县民族中学学生文涛说:“今天能看到张兆旭太兴奋了,有一种偶像来了的感觉,我觉得他对体育的尊重让我对篮球更加热爱了。”张兆旭说:“他们在场上的状态能够感受到学生对篮球的认真和热爱,每个人都神情专注,从运球、传球、突破到投篮,可以看出基本功很扎实。”赛后张兆旭还和同学们分享了比赛心得,希望他们可以将对篮球的热爱坚持下去。

“这里的篮球氛围太好了!”杨力维在和同学们结束篮球赛后说,“从他们的眼神中可以看出对篮球的喜爱,很开心看到每一位孩子脸上的认真和不放弃,希望他们以后有更多的平台和机会来展示自己。”杨力维也表示,希望可以将体育正能量传递给青少年,以体育精神为引领,助力校园体育发展,让孩子们感受到体育运

动带来的快乐与健康。

活动期间,总局体育科学研究所和双培强基工程办公室的专家以“科学健康运动释放压力”“保护和防治脊柱侧弯”为主题,在报告厅给同学们带来了内容丰富、形式多样的心理健康和脊柱健康科普讲座。安踏体育用品集团有限公司向2024年体育支教志愿服务项目捐赠价值200万元的服装。中华全国体育基金会联合山东泰山、山东连胜、河北银箭、河北双云4家爱心企业为

积石山县民族中学等5所中小学捐赠健康设备和体育器材。

总局青少司相关负责人表示,希望通过扎实有效的活动,进一步树立“健康第一”的教育理念,持续深化体教融合,更好发挥体育的育人功能,通过多种方式激发青少年养成锻炼习惯、提高运动技能、感悟体育魅力、享受运动乐趣的热情,引领更多青少年爱上体育、健康成长,实现德智体美劳全面发展。



中国女篮国家队队员黄思静给孩子们上体育课。

林剑 顾宁

### 体坛快讯

## 再出发 向未来

体育是全面落实立德树人根本任务的必要环节。通过体育教育,可以引领青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。但在全国很多地方,尤其是西部地区,仍存在体育师资薄弱、体育教师引进难等突出问题。在此背景下,国家体育总局青少司组织开展了体育支教志愿服务,通过搭建基层实践平台,引导大学生志愿者深入基层中小学校,组织优秀退役运动员和社会体育组织进校园,将高水平体育师资、高质量体育教育送到中西部学生身边,促进优质体育资源共享。

仅2023年,该项活动就组织全国35所高校895名志愿者赴山西、内蒙古、江西、湖北、四川、贵州、陕西、甘肃8省(区)64个县424所中小学开展体育支教活动,共计开展体育课91235课时;开展校内、校际及县级赛事共893

个,直接受益学生超50万人;组织青少年开展体质健康监测,对39665名学生开展“小眼镜”“小胖墩”和脊柱侧弯等健康干预服务;邀请65位奥运冠军、知名运动员走进学校、走进社区带领孩子们“跑起来、跳起来、动起来”。

数字背后有真情,更有体育人的责任和担当。驰而不息,久久为功。4月24日,2024年体育支教志愿服务启动仪式暨体育明星进校园活动在甘肃临夏州积石山县启动。新一批支教大学生们,接过支教教师师姐们曾经高擎挥舞的志愿服务大旗,诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,继续将青春的火焰绽放在祖国大地,将体育的种子播撒到祖国最需要的地方。

少年强则国强。体育支教强健着孩子们体魄和心灵的同时,几个月的支教工作也将成为年轻支教老师们人生路上浓墨重彩的一笔,是教学相长,也是双向奔赴。再出发,向未来。

多经验,另一方面想通过这个比赛为奥运会做好准备。”

作为中国第一个30岁还参加奥运会的游泳运动员,汪顺表示,“希望让大家看到我们中国的游泳运动员在30岁时,依然能够在奥运会上争金夺银。巴黎奥运会是我的第四届奥运会,我很开心,希望自己能够放下包袱轻松上阵。”

巴黎奥运倒计时100天时,汪顺在社交媒体上发布:“一晃巴黎奥运会就近在眼前了,我也将第四次踏上奥运征程。东京圆梦时刻还历历在目,作为一名中国游泳运动员,我倍感自豪。走下领奖台,一切从零开始,巴黎奥运会,‘小将’汪顺又要来了,希望再次创造属于我的‘顺流而上’时刻!”

(深圳4月25日电)

相信彼此 相信团队

## 国羽积极备战汤尤杯

本报记者 周圆

4月27日,2024年汤姆斯杯暨尤伯杯决赛将在成都开幕。25日迎来第一个官方训练日,包括国羽在内的各队陆续开展适应场地训练。主场作战,中国队渴望重夺汤姆斯杯和尤伯杯,赛前大家说得最多的词就是“团队”“队友”。

现世界排名第二的石宇奇是国羽男队一单。“一单是很重要的位置,希望能给团队争取开门红。”一单位置,面对的对手都是其他队伍最强的人,石宇奇做好了最困难的准备,“这两天积极调整,希望把之前好的状态保持住,迎接最困难的挑战。”

宁波亚锦赛男双冠军梁伟铿/王昶已来到世界排名第一的位置,但是汤姆斯杯对他们还是全新的体验。“从亚锦赛到现在我们状态一直不错。”最近瘦了6公斤的梁伟铿希望和搭档守好自己这一分。“面对其他队伍的‘一双’,我们会全力以赴,志在为中国队夺回汤杯。”王昶表示。

告读者

本报4月29日、30日,5月1日、2日、3日休刊。

本报记者 李东烁

### 体坛明星

## “汪”续辉煌 “顺”流而上

“这次也是按照教练制定的奥运备战计划走,一枪比一枪快,最后一枪定在1分55秒或者打开1分55秒的区间之内,我对今天的成绩还是比较满意的。”汪顺在200米个人混合泳起水后对自己的发挥表示认可。

其实汪顺是带伤参赛,“今天起床后,腰有点拉伤,整个人有点弯不下去,但是没有办法,遇到特殊情况又是在特殊的节点,我一定要全力以赴,这也是不一样的体验。”

男子200米个人混合泳半决赛,汪顺在第二组出战,轻松游出1分57秒24,排名半决赛第一,顺利达到奥运A标(1分57秒94)。决赛中,汪顺再次发力,游出1分

55秒35摘金。该成绩是赛季世界第一好成绩,同时也是他个人第三好成绩。

200米个人混合泳决赛当天,汪顺还出战了男女4×100米混合泳接力的预赛。他作为开棒选手,在仰泳中游出53秒98。汪顺表示这也是为了巴黎奥运会做“预演”,“如果到那队伍需要我去游这一棒(预赛),我觉得我有充分的准备。”

“做好自己的每一步,踏踏实实,把每一天练好,把每一项游好。”这是汪顺所期待的。本次冠军赛上,汪顺在男子

100米仰泳决赛中游出53秒78的个人最好成绩收获银牌。赛后,他说:“我个人发挥还是有待加强,特别是在前50米稍微有点保守,但总体没有什么问题,成绩也进步了,是对冬训的肯定,也对今后训练和比赛增强了信心。”

本次冠军赛,汪顺在单人项目中仅报名了100米仰泳和200米个人混合泳。他坦言,“之前赛事一开幕,我的比赛就开始了,但这次我的比赛都在后半程。一方面希望通过这个比赛能够积累更